北平鋒:十五運給大灣區留下了什麼

【大公報訊】《環球時報》21日發表北平鋒文 章《十五運給大灣區留下了什麼》。文章指出:11 月21日晚,第十五屆全國運動會落下帷幕。這場歷 時13天、橫跨粵港澳、覆蓋19城、匯聚1.4萬名祖國 優秀運動員的體育盛會,不僅是全國最高水平的競 技盛宴,更是大灣區深度融合的生動實踐。有人 說十五運是觀察大灣區的視窗,透過這扇窗,人 們目睹了大灣區蓬勃湧動的「體育+科技」活力, 世界看到了中國式現代化在粤港澳大灣區的萬千氣

十五運究竟是什麼?從組委會新聞發布會公布的 亮眼數據中可尋答案。賽事創造8項世界紀錄、5項世 界青年紀錄、13項亞洲紀錄、10項亞洲青年紀錄、 14項全國紀錄、7項全國青年紀錄,其中12個小項奪 冠成績超巴黎奧運會冠軍水平。在跳水、乒乓球等賽

事項目中,奧運冠軍、世界冠軍等諸多高手同台競 技、爭奪全運冠軍,全球項級水平令觀眾直呼過癮。 東部沿海地區展現綜合實力,其他地區各展所長, 集中資源力量發展特色項目、重點項目,不斷取 得新突破。群眾賽事同樣精彩紛呈,23個大項、 166個小項吸引1.1萬名「民間高手」參與,年齡 跨度從8歲到81歲,囊括各行各業,「全民全 運」名副其實。來自粤港澳三地約6萬名賽會志願 者同心協力,用微笑、熱情、堅守為盛會保駕護 航。可以說,十五運既是頂級運動員的競技場,也是 普通民眾的大舞台,更是三地一體聯動、協同發展的 展示平台。

現「零接觸、零延時」通關,智慧監管技術讓互聯互 通更高效,彰顯科技賦能下的現代化治理能力。開幕

式上《中國人》旋律響起,醒獅、粵劇等三地共通的 文化元素精彩呈現,讓同根同源的情感聯結愈發深 厚。以「星辰大海」為主題的閉幕式,成為展現粵港 澳大灣區「科技+體育」發展成果的黑科技秀場。市 民早上從深圳出發到香港看比賽,下午到澳門及橫琴 觀賽,晚上又回到深圳吃夜宵,粤港澳「一小時生活 圈 | 照進日常, 「硬聯通 | 「軟聯通 | 「心聯通 | 生 動真切。我們還看到,港澳「小海豚」義工與內地志 願者並肩作戰,港澳運動員喊出「這是咱們的主 場」。「大灣區人」的身份認同在賽事中不斷強化, 展現出人心相近相融的動人圖景。

十五運留下了什麼?十五運留下的,不僅是亮眼 的賽事紀錄,也不僅是一座座現代化運動場館和先進 的辦賽經驗,更是粵港澳三地同心同向的凝聚力、互 聯互通的向心力、共創未來的行動力。有網民評論,

「從運動員的全力參賽,吉祥物、志願者到觀眾的全 民熱情參與,都進一步促進了粵港澳大灣區三地的融 合與發展,增進了港澳與內地同根同源的情感聯 結。|「這場盛會的海量線上流量高效轉化為線下 『消費增量』,不僅提升了粤港澳大灣區的知名 度、美譽度, 更為大灣 區經濟社會發展注入強勁動

十五運給我們留下了很多,作為大灣區融合發展 谁程中的又一座里程碑,標誌了一個融合的新起點。 深圳特區40多年來的現代化發展圖景就是在一張白紙 上繪就出來的,粵港澳大灣區6年多來也是從一文規 劃建設發展起來的,這次奧港澳三地一體融合辦全運 會,大灣區給人的無盡想像又打開。全運盛會已落 幕,精彩續章正展開。灣區融合發展的故事還在述 說,給人更多的驚喜,上演更多的奇跡。

全運會展示大灣區合辦大型賽事的條件和能力

陳國基: 「一國兩制」成功實踐的有力證明

大公報記者李薇攝

委會副主任、香港特別行政區政府政務 司司長陳國基21日參與在深圳舉辦的十 五運閉幕式發布會,指出香港賽區自十 五運開賽以來,成功舉辦了8項競賽項 目和一個群衆賽事活動,共誕生了39個 競賽項目金牌和6個群衆賽事活動金 牌。香港運動員在本次全運會中表現出 色,共取得9金2銀8銅,共計19枚獎 牌,創下了香港特區自回歸祖國以來參 加全運會的最佳成績。

大公報記者 李薇深圳報道

陳國基指出,早在兩年多前,香港便 開始緊密籌備十五運會,建立了高效的聯 絡機制,全力推動各項籌備工作。最終, 香港賽區成功舉辦了包括沙灘排球、劍 擊、籃球(男子22歲以下組)、場地單 車、高爾夫球、男子手球、鐵人三項和七 人欖球在內的8項競賽項目,以及1個群眾 賽事活動——保齡球,共誕生了39個競賽 項目金牌和6個群眾賽事活動金牌。

近4000人參與港區賽事

區參賽,加上約1000名代表團官員、500 名技術官員和800多名媒體代表註冊採 訪,共有近4000人參與了香港賽區的賽

體育精神,各廣播機構和新聞媒體對十五 運會的精彩賽事和香港宣傳活動進行了廣 泛報道,吸引了大量市民前往比賽場地觀 賽,或通過電視、網絡觀賽,在全港範圍 內形成了熾熱的運動氛圍。「作為東道主



▲十五運閉幕式發布會21日在深圳舉辦。

▶全運會史上首個跨境馬拉松在15日舉行。

之一,香港市民有機會現場觀看內地最高 水平運動員的競技,近距離感受運動員的 奮勇向上和自強不息。香港運動員在本次 全運會中表現出色,共取得9金2銀8銅, 共計19枚獎牌,創下了香港特區自回歸以 來參加全運會的最佳成績。」

陳國基指出,這不僅是運動員、教練 和專業團隊的努力成果,也是特區政府持 續增加資源投入、推動香港體育發展的體 現。他表示,運動員們能夠與全國精英同 台競技、交流學習,對提升競技實力大有 裨益。同時,市民在觀賽之餘,也加深了 行,其間有超過1600名運動員在香港賽 對國家體育發展和全國頂尖運動員的認 識,培養了特別是年輕一代的愛國情懷和 對國家、民族的自豪感。

陳國基也重點提及,此次粵港澳大灣 區首次聯合辦賽的成功經驗,不僅是一個 賽事期間,運動員們表現出了良好的 重要的里程碑,讓世界看到了國家的實 力,也是香港回歸祖國28年來「一國兩 制|成功實踐的有力證明。其中,香港協 辦的兩項跨境賽事——公路單車男子個人 賽和田徑馬拉松,更是向世界展示了大灣 區合辦大型賽事的條件和能力。



跨境馬拉松冠軍何傑:香港市民加油聲給我動力

【大公報訊】記者李紫妍廣州報道: 15日,全運會史上首個跨境深圳、香港的 馬拉松賽事(男子),寧夏選手何傑率先衝 過深圳灣畔的終點線。這是寧夏自1987年 六運會摔跤項目奪金後,時隔38年在夏季 項目上收穫的第二枚金牌。

回想奪冠那天,何傑仍然難掩激動心

感通關、無縫跨城的賽程讓這名身經百戰的 名將也感到新奇。

何傑仔細回憶那天跑過香港區域賽道 時,不少香港市民等在路旁為運動員加油打 氣,令他記憶猶新的是,大家喊的是「中國 隊加油丨,這讓他在緊張的賽程中有所觸



新加坡官員就亞洲盃不當言論致歉

港足早前在啟德主場館出戰亞洲盃外 圍賽,最終以1:2不敵新加坡。新加 化、社區及青年部代部長梁振偉向球 員講話,竟以「白痴」來形容香港球

【大公報訊】記者梁潤森報道: 迷及球員,引起莫大爭議。梁振偉 事後透過電郵,向特區政府文化體 育及旅遊局局長羅淑佩表示歉意。梁 坡隊賽後在更衣室慶祝時,新加坡文 振偉說:「的確,我也許應該更尊 重對方,我收回我所說的話,香港 隊真的很頑強,球迷也完全支持他

羅淑佩稱不影響兩地關係

羅淑佩表示,事件不會影響香港 和新加坡在文化和體育方面長久以來 建立的關係。

十五運會氣象萬千 融合發展勢如破竹



幕式。海天為幕、星辰大海的動人氛圍中,一 學的深入應用,也體現了香港「背靠祖國、聯 他的「半個主場」,他看到廣東和香港隊球迷 同等經過大型賽事檢驗的成功做法,可以考慮形 居飽含濃濃科技感和大灣區元素的盛會圓滿落 通世界 | 的獨特優勢。 幕。這必將是一場載入史冊的盛會,其最大的 亮點,是粤港澳三地首次聯合舉辦大型賽事, 港澳大灣區建設這個國家重大戰略結合在一項目中止步於小組賽,但是每一個關注賽事的為新晉「網紅」,生產廠家加班加點趕工。這一和基礎設施互聯互通,加速了不同制度和法律 起,讓本屆全運會有了非凡的意義。

是對全運會的高度重視,也是對加快推進大灣區 為香港贏得了尊重和榮譽。 建設的殷切期望。十五運會不僅是全運會66年歷 史中的一個里程碑,也將成為粵港澳大灣區深 承辦,到如今勝利閉幕,經歷了四年多時間, 澳之間,整個大灣區客流量數以千萬計,其中 都的地位。 入融合發展的新起點。閉幕之際回頭看,三地 粤港澳三地圍繞一個項目協同奮門,無形中也 公路自行車、田徑馬拉松等項目更是以跨境形 攜手合作,無縫對接,留下了寶貴的「全運經」拉進了人心的距離。有媒體形容,跨地區的」式舉行。其間既涉及人員、物資、信息等關鍵」的大幕則剛剛拉開。十五運會除了留下的場

「量質 | 齊升,香港喜獲大豐收。首次參 卡,也有曾經存在的心理距離。 與承辦全運會的香港,派出了包括602名運動員

多點突破。9金2銀8銅的優異成績,除了來自傳 3500名志願者隊伍,為在港澳比賽的三地運動 手「無感通關|新模式。賽事期間,香港警隊 統優勢項目自行車、帆船等,還在游泳、擊 員提供細緻、周到服務。「一小時生活圈 | 拉 也多次採用「滾動式封路 | 策略,兼顧了舉辦 劍、網球等多個項目上實現獎牌「零的突 近三地間距離,也促進了運動員之間的交流。 賽事與市民出行的需要。 破|,湧現出了麥世霆、黃澤林等新星,展示 香港網球「一哥|黃澤林表示,他和內地選手 了香港競技體育未來摘金奪銀的巨大潛力。這 都是熟悉的朋友,經常在一起練球。香港棒球 舉措,在全運會前夕已經被用於普通遊客通 昨晚,第十五屆全運會在深圳舉行盛大閉 背後,得益於專業化訓練體系的完善和體育科 隊隊員馮安生認為,中山國際棒壘球中心像是 關。推而廣之,像無感通關、監管互認、部門協

除此之外,香港在群衆體育和志願服務 上,也赢得了兩塊場外「金牌」。81歲的香港 見,和本港另一件大事立法會選舉的海報互相 也是全運會第一次走進香港、澳門。體育與粵 隊阿伯張耀釗,雖然在全運會群衆比賽乒乓球 輝映。全運會吉祥物「喜洋洋」「樂融融」成 演練和壓力測試,加速了三地的科技創新合作 人,都記住了這位本屆全運會最年長的運動 些動人的場景,讓幾年前反中亂港分子製造的 體系下規則機制的「軟連通」。為落實總書記 中央把舉辦十五運會的重任交給粵港澳三 員。除了史上最大代表團,香港還組建了超過 分裂和隔閡,顯得恍如隔世。 地,習近平總書記親自出席開幕式,並在此期 1.6萬名志願者的義工團,其中15歲-17歲的青年

的史上最大規模代表團,也收穫了歷史最好成 肩走進會場,三地運動員共同點燃全運聖火。 澳三地經過一年多論證、上百個方案、無數次 財富,必將成為大灣區深入融合發展的不竭動 績。不僅金牌數和獎牌數均創新高,更實現了 賽事期間,香港超過1.6萬名義工團,和澳門 溝通,採用多項便利措施,創造了跨境比賽選 力。

都為他助威。

這段時間的香港街頭,全運元素隨處可 多民衆享受改革和創新成果。

· 十五運會比賽項目分布在三地19個城市,成為 · 求,邁出堅實一步。通過舉辦這屆全運會,香 打破隔閡,拉近人心距離。從2021年獲批 間,僅各參賽隊成員就有上萬人次往返於粵港 強大能力,也進一步鞏固香港作為國際盛事之

值得一提的是,像「刷臉」通關這樣的新 成制度,運用到三地未來的往來交流中,讓更

粤港澳三地聯辦全運會,相當於一次集中 「打造中國新發展格局的戰略支點、高質量發 機制創新,加速「硬聯通」「軟連接」。 展的示範地、中國式現代化的引領地」的要 全運會歷史上城市覆蓋最廣的一屆 。賽事期 港不僅與廣東和澳門一起展示承辦大型賽事的

盛會已經落幕,而大灣區融合發展新階段 「無感通關 | ,穿越的不僅是物理意義的關 要素的高效流動,也涉及不同機制、規則和法 館、設施等可以繼續發揮長期效應,更留下了 律體系的無縫對接,實現了說走就走、無縫銜 團結協作、人心相通、機制創新等「全運經 開幕式上,廣東、香港、澳門代表團肩並接,這背後離不開規則機制的協同創新。粵港驗 | 。這是本屆全運會留給粵港澳三地的寶貴

責任編輯:許志生 美術編輯:鮑俊豪